

# “从中原到中原崛起” 专家学者建言献策 中原经济区论坛

演讲



## 突破惯性思维 超越行政区划 跨越式发展中原经济区 “这是中原文化的世界使命”



晚报记者 裴蕾 孙娟 徐刚 胡审兵 文 马健图



人物名片 孙震 (台湾大学原校长)

人物名片 许嘉璐

(十届全国人大常委会副委员长)

### 应以跨越式发展和只图所惠的精神 来补充中心城市辐射之缺

作为首位演讲嘉宾,许嘉璐说他在来河南参加拜祖大典的火车上,接到论坛组委会电话,要求报一下演讲的题目。想了一下,他起了《突破惯性思维 超越行政区划 共创中原辉煌》这个题目。

#### 关键词:突破惯性思维

突破惯性思维是什么意思?许嘉璐解释称,有以下四层含义:

一是中原经济区应该是跨越式的发展,在某种程度上要摆脱阶梯式发展的思维。这是因为,改革开放30多年来,河南经济社会发展各个方面都取得了令人骄傲的成绩,打下了很好的基础。实行跨越式发展,对于河南来说可以做到也应该做到。

二是本着不图所有只图所在,进而而不图所在只图所惠。

这样,做到资金流、资源流、人才流等真正跨越省界流动,合作也是如此,这样才能把各方的力量聚集起来,共同打造中原经济区。

三是应该以跨越式发展和只图所惠的精神,来补充中心城市辐射之缺。

如果完全遵循中心城市辐射的话,在河南省邻近其他省份的地区仍会有空白,也就无法实现各区域经济发展共同前进,这就是发展中原经济区应该探索的地方。

四是应突破经济谈经济,就社会、经济等各方面谈经济。

无论是新郑黄帝故里拜祖大典还是安阳的甲骨文之乡,都证明了这一点,就是要增强文化的辐射力、凝聚力。如今河南省委、省政府在努力打造文化形象,这就不单纯是文化的问题,而是在给力中原经济区发展,应该把文化建设和不同地区的文化串联起来共同做好。

#### 关键词:超越行政区划

超越行政区划是什么意思呢?

许嘉璐说了五点内容:一是恢复了中原原始的含义。

今天谈中原似乎就是河南,实际上,自古以来的中原地区要比现在在河南的区划大得多,今天用中原经济区做标记,不要惯性地认为是河南,而是要连接河南周边省份,所谓“得中原者得天下”,在春秋时期就形成了,今天我们论坛举办的地方就是郑国的故地,郑国在当时非常强大。

二是发展是最终的目的。也就是说,如何有利于发展就如何去做。

三是民生为主。如何有力地提高豫鄂、豫皖、豫陕、豫晋、豫鲁等边界者的民生,以此为主,就能寻找建设中原经济区的途径、投资的方向以及运行的模式等。

四是行政为力。这是河南以及周边省份如何合作制定相互补充而不是相互抵触的政策,呼吁中央为中原经济区发展出台相关政策,研究如何给这个地区支持。就像前几年海西经济区福建省自己在搞,后来中央也给政策,如今河南省就要着手准备。

五是超越行政区划从哪儿做起呢?首先就从这个中原经济区论坛做起,希望第二届论坛成为跨越行政区划的论坛,成为河南及相邻省份共同研究磋商的平台,与此同时,希望中原经济区论坛能尽快成为国家级的论坛,那就会不限于河南省及周边省份的论坛了,而是成为两岸四地的论坛。台湾的资金可以大举进来,让中原经济区成为台湾企业界又一块投资的热土。同时,这种跨越行政区划的发展模式,也能给全国各地区的经济发展提供借鉴。

演讲的最后,许嘉璐透露,他在拜祖大典当天题写的“携手并肩,七省齐心”8个字,就包含了合作的意思。

### 河南让我充满了历史的感动

孙震是第一次到河南,到郑州,发现这里“去古未远”,充满了历史的感动。

“我想谈5点看法,一是河南的历史地位,二是中国的科技和经济兴衰,三是中国崛起对世界经济的影响,四是从扩大国外市场到扩大国内市场,五是中原文化的世界使命。”

#### 关键词:河南的历史地位

河南在中国历史上的地位,可以说直到北宋在开封建都之后,中国的政治经济文化中心都在河南。中国的科技、经济可以说一直到明清时期,都是领先于西欧国家。

一直到16世纪,中国的航海技术都领先于西欧。郑和曾经七次下西洋,郑和首航之后的87年,哥伦布才从欧洲出发,发现了新大陆。又过了20年,麦哲伦才开始了环球旅行。由此可见,很长的时间内,中国的航海技术一直领先于全世界。

过去的500年中,前面的300年东亚的经济在全球还是处于领先地位,近200年,由于闭关锁国的政策等影响,东亚落后了。

二战后,东亚国家发展十分迅速。日本进入了发达国家的行列,亚洲又崛起了“四小龙”,可惜他们的经济规模太小。中国经过30年的改革开放,现在经济总量已经占到世界的12.6%,中国超过了英、法、德、日等国,变成了世界第二大经济体。可以说是实现了“赶英超美”。

#### 关键词:中国崛起对世界的影响

孙震认为,中国崛起之后,对于世界有几方面的重大影响。

一是改变了世界物价变动的形态。中国庞大的劳动力群体,结合西方的技术,向全球提供物美价廉的商品,让全世界的商品价格膨胀率下降,过去20年,是世界商品价格率下降、资产价格膨胀率上升的时期。当我们讲到通货膨胀的时候,一定要区别商品价格还是资产价格。

二是中国带动了世界经济的增长。过去几年,中国已经成为世界经济增长的“火车头”。2009年世界金融海啸末期,美国、欧元区经济都是负增长,中国经济增长是9.1%的成长率,差不多抵消了美国、欧元区的负增长,让世界经济2009年增长率保持正数。

三是加深了世界经济的不平衡。最大的逆差国是美国,最大的顺差国是中国。

孙震说,河南错失了改革开放以来的第一波机遇,现在正是奋起直追的时候。

# 求购

企业求购大型办公场所, 面积1700-2000m<sup>2</sup>。

位置: 郑州市区三环以内及周边写字楼, 单层或连续两层。

要求: 交通便利, 现房。

联系电话: 13073710555